

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Савельевой Татьяны Александровны на тему:**  
**«Диагностика, лечение и мониторинг российских пациентов с синдромом Пейтца-Егерса», представленную к защите в диссертационный совет 21.1.030.01 на базе федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.9. Хирургия (медицинские науки); 1.5.7. Генетика (медицинские науки)**

Синдром Пейтца-Егерса относится к редким наследственным заболеваниям, вследствие чего заболевание диагностируется даже при наличии характерных изменений пигментации красной каймы губ несвоевременно, с уклоном при обследовании на высокую частоту встречаемости злокачественных новообразований различных локализаций у данной категории пациентов. В настоящее время отсутствуют и утверждённые клинические рекомендации по ведению и мониторингу пациентов с этой редкой патологией, в связи с чем тема диссертационной работы Савельевой Татьяны Александровны является безусловно актуальной.

Научное исследование посвящено изучению особенностей течения синдрома Пейтца-Егерса среди российских пациентов, на основании чего разработаны научно-обоснованные рекомендации по диагностике, лечению и мониторингу изучаемой патологии.

Автореферат диссертационной работы Т.А. Савельевой выполнен в традиционном стиле, изложен на 22 страницах печатного текста, содержит описание общей характеристики работы, основного содержания работы, выводы диссертации, практические рекомендации, список работ, опубликованных по теме

диссертации. Научная новизна, практическая значимость и положения, выносимые на защиту, сформулированы автором четко и логично, научно обоснованы и закономерно вытекают из собственных результатов проведенного исследования. По теме диссертации опубликовано 4 печатных работы в научных изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, который определен в соответствие с рекомендациями ВАК для размещения материалов докторских и кандидатских диссертаций. Опубликованные научные работы соответствуют теме исследования и полностью отражают ее содержание. Указано, что основные положения и результаты диссертационного исследования представлены и обсуждены на всероссийских, в том числе с международным участием, съездах и научно-практических конференциях.

Обоснованность и достоверность результатов, выводов и научных положений диссертации, представленных в автореферате, подтверждаются анализом клинических результатов обследования 50 пациентов из 44 семей с верифицированным синдромом Пейтца-Егерса. В числе 50 обследованных были 32 пациента, подвергнутых экстренным операциям по поводу осложнений в виде кишечной непроходимости и кишечного кровотечения. Отмечено, что критерии постановки диагноза применены международные, используемые по литературным сведениям в авторитетных базах данных.

Результаты клинического обследования пациентов, описания и итоги эндоскопических, гистологических и молекулярно-генетических методов исследования представлены на современном уровне и в соответствии с правилами статистической обработки полученных сведений. Исследование наследственного фона с выявлением типа патогенных вариантов мутаций и делеций констатировало то, что были впервые определены 10, никем ранее не описанных вариантов таких мутаций в гене *STK11*.

Автор детально охарактеризовала рост гамартомных полипов в желудочно-кишечном тракте, описала злокачественные новообразования с их локализацией, которые были выявлены у пациентов и их ближайших родственников, а в итоге, в

соответствии с поставленными задачами, представила результаты хирургического лечения и амбулаторного наблюдения в данной редкой категории пациентов.

Автореферат диссертации написан грамотным научным языком и соответствует содержанию диссертации. Замечаний по структуре и содержанию автореферата нет. Основные научные положения, выводы и практические рекомендации позволяют сделать вывод о том, что диссертация Савельевой Татьяны Александровны вносит значительный вклад в современную хирургию, основанный на разработке рекомендаций по мониторингу пациентов с синдромом Пейтца-Егерса, которые позволяют улучшить результаты хирургического лечения и своевременно выявлять злокачественные новообразования у данной группы пациентов. Практические рекомендации, изложенные в диссертации, следует внедрить в работу как хирургических/колопроктологических отделений, так и в амбулаторную практику.

Изучение автореферата позволяет создать целостное представление о диссертации как о завершённом научном исследовании. Следует подчеркнуть, что работа выполнена на современном научно-методическом уровне и достаточном для столь редкого синдрома клиническом материале, насыщена значительным количеством иллюстраций.

Таким образом, анализ автореферата диссертации Савельевой Татьяны Александровны на тему: «Диагностика, лечение и мониторинг российских пациентов с синдромом Пейтца-Егерса», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 Хирургия (медицинские науки) и 1.5.7. Генетика (медицинские науки), позволяет сделать вывод о том, что данная диссертация является самостоятельной, законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной и имеющей важное значение для хирургии и генетики задачи. Диссертация Т.А. Савельевой полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335; от 02 августа

2016 г. №748; от 29 мая 2017 г. №650; от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор - Савельева Татьяна Александровна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.9 Хирургия, 1.5.7. Генетика.

Доктор медицинских наук, профессор;  
профессор кафедры оперативной хирургии и  
топографической анатомии ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(3.1.9. Хирургия)

Баранов Григорий Александрович

ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 127006, субъект Российской Федерации, г. Москва,  
вн. тер. г. муниципальный округ Тверской, ул. Долгоруковская, д. 4  
Контакты: № телефона +7(495) 609-67-00; e-mail: msmsu@msmsu.ru

Подпись д.м.н., профессора Баранова Г.А. заверяю  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Российский университет медицины»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович

«29» мая 2025г.